

XVI ÉVF. * SZAM 130
CIHJ—KOLozsvár, 1930
június 15 Vasárnap
5690 ÉV - SZIVAN 19

TAXA POS
PLATTE in N
No. 244.716

Ara 5 lej

szerekesztőség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai-
utca) 10. szám. Telefon: 9-77.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egész évre	1150 Lei
Félévre	600 "
Negyedévre	326 "
Egy hónapra	110 "

KÜLFÖLDI

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy óra 1 dollár (vagy ennek megfelelő pénznem).	
Egy évre 10 dollár.	

Hirdetések tarifa szerint
vételnek fel.



ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

A második Maniu-kormány bemutatkozott a parlamentben

Maniu bejelenti a kamarában, hogy II. Károly király hazatérése a kormány és a régenstanács előzetes hozzájárulásával történt

Maniu hatalmas beszédben igazolta a kormány eljárását a királykérdéssel kapcsolatban. Jorga keserű panaszai a kormányból történt kimaradása miatt. A pártok nyilatkozatai az új Maniu-kormányval kapcsolatban

Dr. Fischer Tivadar a kamara elé terjesztette a zsidóság követeléseit

Bucuresti-Bukarest, június 14. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A politikai élet viharfelhői immár teljesen elvonultak s az új Maniu-kormány fölött derüsen mosolyog a tiszta júniusi ég. A kormány tagjai, mint jelentették, tegnap este 11 órakor tették le az esküt Károly király kezébe. Az eskütelnél jelen volt Miklós herceg is, akit a király ma tiszteletbeli adjutánsává nevezett ki.

Pihenni megy a király

A királyt érthető módon kimerítette az elmúlt napok rendkívüli intenzív munkája, mert hazatérésének percétől fogva ugyszólván állandó permanenciában volt. A politikuskokkal folytatott tárgyalásai néha egészen a hajnali órákig elnyúltak. Mindezek az erőfeszítések egy hosszú és lélekzavart okozó utazás után történtek, amely egymagában is kimerítette volna a leg-erősebb fizikumú ember idegrendszerét.

Maniu szenzációs expozéja a kamarában

Bucuresti-Bukarest, június 14. A kamara ma délutáni ülése ünnepi esemény volt a politikai életnek. Ezen az ülésen mutatkozott be a második Maniu-kormány. A képviselők már a kora délutáni órákban nagy számban tolongtak a folyosókon.

Pop-Cséső István délután fél négy órakor nyitotta meg az ülést. A miniszteri padosorokban jelen vannak a kormány összes tagjai Maniu vezetésével, egyedül Condeescu hadügyminiszter hiányzik. Mint érdekességet lehet megfigyelni, hogy ugyancsak a miniszteri padban ül Potarca volt földművelésügyi alminiszter, jölehet újból való kinevezését még nem hozták nyilvánosságra. A bevonuló minisztereket a képviselők hatalmas óvációkkal fogadták.

Az első királyi dekrétumok

A gyűlés megnyitása után Maniu miniszterelnök meg a szónoki emelvényre és felolvassa azt a királyi dekrétumot, amely kinevezi a kormányt. (Hatalmas taps és éljenzés). Felolvassa ezután a parlamenti ülésnek június 31-ig való meghosszabbításáról szóló dekrétumot, majd a következő beszédet tartja:

— Rendkívüli és örömteljes események után ülnek össze ismét a törvényhozás háza. Az ország magasabb érdekei és a monarchikus eszme iránti ragaszkodás jutott kifejezésre akkor, amikor a nemzetgyűlés Károly herceget királlyá proklamálta és ezáltal jóvá-

is Károly király ezekben a napokban mindenesetre tanujelét adta annak, hogy fizikumja és idegei tökéletesen rendben vannak. Ennek ellenére is a király szükségét érzi néhány napi pihenésnek és ezért hétfőn Szinajába fog utazni. Az udvari hivatal intézkedett már, hogy a festői szépségű szinajai Peles-kastélyt hozzák rendbe. A király pihenését három-négy napra tervezi. Elena királyné ma Scrobistebe utazott, ahonnan holnap tér vissza a fővárosba. Az új kormány ma már meg is kezdte munkáját. Popovici Mihály átvette a pénzügyminisztérium, Pan Halippa a munkaügyi és Madgearu az ipar- és kereskedelmi minisztérium vezetését. Manolescu előreláthatólag csak hétfőn veszi át a közlekedésügyi minisztériumot.

Az első minisztertanács

Ugyancsak ma délelőtt tartotta meg

a kormány első minisztertanácsát. Maniu miniszterelnök üdvözölte a kormány tagjait és változa az új helyzetet, amely a bekövetkezett események folytán előállott. Ezután megállapította a minisztertanács, hogy milyen törvényjavaslatokat fog a parlament még ebben az időszakban elintézni.

A Lupta értesülése szerint a kormány magáévá tette az előző kormány szesz-törvényjavaslatát és a telefonkoncesszióról szóló szerződést is. Mihalache számos törvényjavaslattal fog a parlament elé járulni, amelyek ülészakát azonban semmiesetre sem fogják június 30-án túl meghosszabbítani.

A minisztertanács után délután Maniu kihallgatáson jelent meg a királynál és előterjesztette az új alminiszterek kinevezéséről szóló dekrétumokat. Az új alminiszterek névsorát azonban a kormány este nyolc óráig még nem hozta nyilvánosságra.

ményeivel foglalkozott.

A kormányalakítás előzményei

— En már a legelső alkalommal azt ajánlottam Öfelségének, hogy csoportosítsa maga köré az ország összes erőit, hogy ezáltal még jobban teljesíthesse azt a nagy feladatot, amely reá vár. Tettem ezt annak ellenére, hogy a nemzeti-parasztpárt hatalmas parlamenti többség fölött rendelkezik és így a parlamentáris elve alapján joga lett volna arra kérni a királyt, hogy őt bizzam meg a kormányalakítással. Nem ezt tettük. Ellenkezőleg, én magam kértem a királyt, hogy Presan marsallt bizzam meg az új kormány megalakításával. Nem rajtam mút, hogy Presan kormányalakítási kísérlete nem sikerült.

Kormány nélkül nem maradhat az ország

— Az objektivitás kedvéért két dolgot kell megállapítanom, még pedig azt, hogy a királynak is az volt a kívánsága, hogy az összes politikai pártokat maga köré csoportosítsa. Másodsor pedig, hogy a nemzeti-parasztpárt kész volt közreműködni a koncentrációs kormány megalakításában, annak ellenére, hogy számbeli többsége alapján egyedül őt illetette meg a kormányalakítás. Miután Presan marsall kísérlete hajótörést szenvedett és minthogy kormány nélkül nem maradhat az ország, teljesítenem kellett azt a kötelességet, amelyet a király reám rótt.

Csak formában új, lényegében régi a kormány

— Az a kormány, amely ma bemutatkozik önöknek, ha formájában más is, de lényegében ugyanaz, ami a régi volt. Továbbra is a decentralizációs politikáért, valamint a közélet megtisztításáért fogunk harcolni. Béképolitikát akarunk folytatni a jövőben is és a szomszédos államokkal apolni fogjuk a jóviszonyt. Itt bent az országban békét akarunk teremteni a különböző osztályok és népek között. Ugyanakkor az ő kötelességük is az lesz, hogy lojalitással és munkával támogassanak bennünket. — A demokrácia szeretete, becsületesebb gazdálkodás és királyunkhoz való ragaszkodás vezessen bennünket abban a munkánkban, amelyet a román állam boldogulásáért és fejlődéséért folytatunk.

Maniu beszédét percekig tartó dühör-

gő taps követte.

Ezután Iorga professor emelkedett szólásra. A többségi képviselők lelkesen megtapsolták Iorgát, aki azonban leintette őket a kezével és azt mondotta, várják meg a végét, mert akkor már nem fognak tapsolni.

— En azt vártam, — kezdte Iorga — hogy a miniszterelnök ur ki fogja fejteni a kormány programját, ő azonban csak a végén beszélt erről és előbb a király visszatérésének történetét mesélte el. Engedjék meg részemről azt a tanácsot, hogy zárjuk le a multat. A jelen pillanatban ez fölöttébb ajánlatos. Mindenesetre örülök, hogy Maniu ur bevallotta azt, hogy ő hozta haza a királyt.

...gyebank is leszállított...
...Newyorkból jelentik...
...Reserve Bank...
...leszállított...
...három és fél száza...
...mindössze kilenc...
...4 percente...
...Newyork...
...Wall...
...legnagyobb...
...épület...
...és magába foglal...
...Acceptand Bank...
...és még sok nagy...
...Az épületben elhelye...
...millió dollár althelye...
...bank palotája Newyork...
...yossága.

...alékkal akarják valori...
...előtti államadóságokat...
...Ma megkezdődött az...
...háboru előtti osztrák...
...dossági címletek beval...
...alorizálása kérdésében...
...ez ügyben márciusban...
...tárgyalások, miután...
...akartak Bécsben let...
...kötelezővé teszi, hogy...
...75 százalékban valo...
...emes lett volna elsősor...
...szágra, de nem járul...
...ág, a kisantant, vala...
...sem. A mostani konfe...
...lefolyásu lesz, mert a...
...nok semmi esetre sem...
...rulni a 75 százaléko...

...hánymonopóliumot egy...
...veszi kezelésbe. Ansz...
...tik: Hír szerint a Ba...
...Társulat és a Magyar...
...megállapodás törté...
...and társulat megszer...
...nymonopóliumot, tá...
...nyira előrehaladt...
...erdami társulat gyk...
...apestre utazott a meg...
...sa céljából.

...határozatot léptette...
...omániai kerület szarvas...
...Pragából jelentik: A...
...művelésügyi miniszter...
...kerületben fölépít...
...határozatot ren...
...zni, sem Csehszlovák...
...ni az illető kerület...
...nem szabad. A határoz...
...bet.

...diks század há...
...nek válságai...
...an Keyserling...
...házasságról...
...ő mindenki számára a...
...g mai válságában

...ARTALOMBÓL: A há...
...e A rangházasság. Há...
...arizálódás. Polgári háza...
...ss-rmsnn). A jövő háza...
...g, mint közösségi feladat...
...t művészet A házasság...
...házasság és önfeljéde...
...t szeg seg stc. s. b.

...0 nagy oldalas ma rend...
...ül olcsó ára

...9— lei...
...portóóltsz...
...KELET könyvostályában

...irdetések...
...Wesselenyi-utca...
...3 szobás modern lak...
...július 15-re költöz...
...tekezni a Gólya-Ara...
...házban.

...SCHEWALSKY 10...
...NÁCNÉ...
...VEGETARIUS...
...TERME és tejtermék...
...Reg. Ferdinand (Wes...
...selényi-utca) 10. sz...
...alatt megnyit. Ugyan...
...ott naponta friss tés...
...és bivalytej, ugyan...
...tén naponta frissen...
...szített tejsem, tejt...
...vaj és túró kaphat...
...Csecsemőknek és be...
...tegeknek állandóan...
...tehéntől fejt...
...kapható házhoz...
...litta is.

Jorga három tanácsa a királynak

— Amikor öfelsége magához kéretett engem, három tanácsot adtam neki. Az első tanácsom az volt, hogy ne engedje beavatkozni a hadsereget a politikába, ami különösen nálunk veszélyes, ahol sokszor akad alkalom a katonaságnak a politikába való beavatkozásra.

— Második tanácsom az volt, hogy azokat a személyeket, akik most az ő hazahozatalának érdemét maguknak vindikálják, ne engedje, hogy tulságosan molesztálják és naponta zaklassák. Mert számos olyan hódolatot láttam ezekben a napokban, amelyet az illetők csak most fedeztek fel a szívében.

— A harmadik tanácsom az volt, hogy ne engedje magát befolyásoltatni a pártok exkluzivitásától. Azt mondtam, hogy az országnak nemzeti koncentrációs kormányra van szüksége és új módszerekkel.

Lehet, hogy öfelsége meg-haragszik rám

— Lehet, hogy öfelsége meg fog haragudni rám, amiért ezeket a dolgokat itt elmondom, én azonban leikiismeretemen könnyíték ezzel, még azon az áron is, hogy öfelsége nem hivat többé magához. Az ország érdeke mindennél szentebb előttem. Öfelsége már akkor kijelentette, hogy nem kívánja felszólítani azt a parlamentet, amely olyan szeretettel fogadta őt. Erre nem is lett volna szükség. Csúpan a parlament akaratának kellett volna megnyilvánulnia a kormány alakításánál és nem

Maniu válasza Jorgának

Jorga beszédét néma esend követte. Jólata bevált. A beszéd végén senki sem tapsolt. Nyomban ezután Maniu emelkedett szólásra.

— Tudom, — mondotta Maniu — hogy Jorga professzor ur mindig a koncentrációs kormány híve volt. De visszautasítottam azt a vádat, hogy a kormányzást pártérdekből ragadtam volna magamhoz. Kértem Öntől, professzor ur, megtörtént-e már Románia történetében, hogy egy párt, amely mellett az ország közvéleményének 85 százaléka nyilatkozott meg, önként ajánlja fel a hatalmat másnak? A mi pártunk ezt eszelekedte meg most, amikor kész volt a koncentrációs kormányban résztvenni. És megtette ezt ama egoista politika után, amely tíz éven keresztül oly szerencsétlenné tette ezt az országot.

— Önnek jelen kellett volna lennie,

Mi fáj Jorgának?

Maniu második felszólalását a képviselők nagy tetszéssel fogadták.

Jorga feláll, hogy replikázzon Maniu szavaira. Ez alkalommal röviden beszélt, és a rövidség ellenére is leleplezte önmagát és elárulja, hogy mi fáj neki tulajdonképpen.

— Öfelsége beszélt nekem az önök kormányáról és arról a lehetőségről, hogy tiszta nemzeti-parasztpárti kormány lesz. Arra kért, hogy ennek ellenére is vegyek részt a kormányban. Kijelentem, hogy a magam személyében nem léptem volna be a kormányba, de küldtem

megfordítva: a kormányt rákötöjálni a parlamentre.

— Figyelmeztetem Önöket, hogy a román nép igazi királyt akar, akinek uralkodását mindenki érezze és ezért ne csodálkozzanak, ha később netán eszelődni fognak. Az a körülmény, hogy Bratianu Vintila nem akart résztvenni a koncentrációs kormányban, nem volt elegendő ok arra, hogy meghiusuljon a koncentrációs kormány gondolata. Értsek meg jól: a nép nem akar pártkormányt.

Jorga ezután ismerteti a román kormányok történelmét 1919 óta és rámutat arra, milyen csufosan buktak meg mindazok a kormányok, amelyek túlzott pártpolitikát folytattak.

— Csak ne bánják meg Önök is ezt a túlzott exkluzivitásukat.

Egy hang közbekiált: Tehetünk mi róla?

Csak egy románnal több

Jorga: Ne gondolják Önök azt, hogy Károly visszatéréseivel nem történt egyéb, mint az, hogy egy románnal több van Romániában. Károly nem egy, hanem legalább másfél ember. Én ismerem őt. Ajánlatos lett volna, ha Önök ez alkalommal előkelőbb gesztust mutatnak, nem pedig az alkotmányosság köpenye mögé rejtőzve, azt bizonygatni, hogy kénytelenek voltak pártkormányt alakítani. Az ország mást akart és ha Önök nem azt akarnak, amit az ország, akkor meg fognak semmizülni.

professzor ur, annál a beszélgetésnél, amelyet Presan marsallal folytattam. Akkor belátta volna, hogy mindaz, amit itt elmondottam, milyen őszinte és igaz volt. Én boldog voltam, amikor Jorga professzor megígérte Presannak támogatását, de én is megígértem ugyanezt a támogatást. Ha Presan nem tudta megalakítani a koncentrációs kormányt, ebben Jorga professzor ur nem hibás, de én éppoly kevésbé. Éppen ezért arra kérem Önt, hogy az Ön nagy autoritásával hangsúlyozza ki ezt a gesztusunkat és mutassa oda példaképpen a többi pártoknak. Befejezésül még egyszer hangsúlyoznom kell, hogy az országot nem hagyhattuk kormány nélkül és ezért erős kézzel átvettük ismét a kormányt, hogy az országot a boldogulás és fejlődés útjára vezessük.

A Magyar Párt nyilatkozata

Gróf Bethlen István: A Magyar Párt politikai álláspontja ismeretes és ezért

nem tartja szükségesnek, hogy bővebb politikai fejtegetésekbe kezdjen. A Magyar Párt azt várja a kormánytól, hogy a vezetésen leromlott gazdasági helyzeten mielőbb segítsen és hogy biztosítsa a kisebbségek jogait. Most, hogy a magasabb királyi autoritás áll az ország felett, a Magyar Párt reméli, hogy a kisebbségek is intenzívebb védelemben fognak részesülni.

A szocialisták bizalmatlanok

Pistiner (szocialista): Nincs bizalommal az új kormány iránt, mert ez a kormány az elmúlt ciklus alatt nem érdemelte azt ki. Semmit sem tett a munkásság érdekében, nem szüntette meg a munkanélküliséget, ezzel szemben a lapelkobzások által nyíltan megsértette a sajtószabadságot. A kaszárnyákban még mindig verik a katonákat, a kisebbségi iskolák nem részesülnek kellő támogatásban és a kisebbségi nyelv használatát el van tiltva a közigazgatásban és az igazságszolgáltatásban. Most arról van szó, hogy a külföldi tőke bejön az országba. Eddig a liberális tőke ellen kel-

Dr. Fischer Tivadar beszéde

Dr. Fischer Tivadar volt a következő felszólaló, aki a Zsidó Parlamenti Klub álláspontját fejtette ki az új kormány-nyal szemben.

— A zsidó lakosság — mondotta — őszinte szívvel osztozott abban az örömben, amely Károly király hazatérése alkalmával az ország minden polgárát elöltötte. A zsidó lakosság szeretettel és hódolattal van eltelve a király iránt, akitől sok jót vár. A Zsidó Parlamenti Klub úgy látja, hogy a királynak az alkotmány iránti érzékére és bölcsességére vall, hogy koncentrációs kormányt akart alakítani. Természetesen tartja azonban, hogy miután a koncentrációs kormány alakítása nem sikerült, a többségi párt kapott megbízást a kormányalakításra. Ez azonban koránt sem jelenti azt, hogy bizonyos megjegyzéseink ne volnának az új kormánnyal szemben.

Sulyos fenntartásaink vannak a kormánnyal szemben

— Az utóbbi hónapokban olyan események zajlottak le az országban, amelyek erősen megingatták azt a bizalmat, amellyel a Maniu kormányra iránt veltünk. Erről a tribünről rámutattam már arra a hibás magatartásra, amelyet a kormány tanúsított ezekkel az eseményekkel szemben. Így szükségte- len azokat megemlítenem. A multból szerzett tapasztalatok alapján sulyos fenntartásaink vannak a kormánnyal

Valenciában elégedetlen paraszt-tömegek véresen tüntettek a spanyol kormány ellen

Madrid, június 14. Valenciában elégedetlen paraszttömegek sajas tüntetést rendeztek a kormányzósági palota előtt a kormány ellen. A fenyegető magatartást tanúsító tömeg ellen a karhatalom fegyverrel volt kénytelen hasz-

Nyári tabor a tengerparton

Techirgiol — Eforie — Constantza
Nyitva július 1-től szeptember 1-ig két egyenként 30 napos sorozatban. Tenger és iszapfürdő. Elkölönített strand. Specialista szakácsok. Saját orvosok. Testápolás. Sporttelepek. Radio. Kirándulások. Szórakozások. Mindez 120 vagy 200 lejért naponta személyenként. Búvárkodások mindennap az O. C. T. székhelyén: Bucuresti, I. Splaiul Brancoveanu No. 2. (Palatul Adriatica)
Kérjen információt és prospektust az O. C. T. irodájától.

lett harcolnia a munkásságnak, most pedig egy újabb, még hatalmasabb lényességgel kell megbirkóznia. A külföldi tőke bevonulása osztályharc kiélesedését fogja maga után vonni.

Pistiner szavaira Maniu reflektált.

— Nem akarok vitába bocsátkozni, mondotta a miniszterelnök — a szocialista ideológiával, csúpan Pistiner képviselő ur egy állítására akaork felelt. A képviselő ur azt mondtotta, hogy a kaszárnyákban verik a katonákat, legenergiusabban kell megérfolnia ezt az állítást, mert a román hadseregben nem vernek senkit.

szemben. Mi nem kérünk a kormány mást, csúpan azt, hogy szigorúan re- pektálja a nemzeti-parasztpárt, tehát saját programját, és főleg annak kisebbségi vonatkozású részeit. Követeljük, hogy az antiszemita mozgalom ellen szigorúbb lépjen fel. Kérjük, hogy ebben a szesszióban terjessze a parlament elé a már régen beígért állampolgársági törvényt. Kérjük, hogy a kisebbségi tanügyi szabadságot fokozottabban biztosítsa, mint eddig és váltsa be mind azon ígéreteit, amelyeket a zsidóságnak tett, így például kérjük a zsidó tanintézet mielőbbi felállítását. Kívánjuk, hogy a közigazgatási és pénzügyi helyzet helyreállítása érdekében a kormány szisztematikus munkával mindegyik területet kövessen el. Ha a kormány mindezeket a kívánásokat teljesíteni fog, úgy bizalmunk ismét helyreáll.

Brandsch Rudolf a németiség nevében sürgeti a kormánnyal a kisebbségi probléma megoldását.

Öfelsége ellen

Leon lupista tudomásul veszi a kormány megalakulását és kijelenti, hogy a lupista párt, mint öfelsége ellenzék kötelességének tartja, hogy ellenőrző gyakoroljon a parlament munkásságát.

Ezzel a parlament ülése véget ért. A többségi képviselők ma este 9 óra körül érekezetlet tartottak, amelyen a párt jövő magatartását beszéltek meg.

Befoly venni

Mig a zsidó be

London, június 14. Események óta az körében egyre erőte- eio indult meg an- Anglia mondjon le adja át az amerika- nak. A Morningpost most azt közli lap- folyásos népszövets- tervet szellőztetik. mandátumot el kel- azt vagy a Népszö- lenőrzése alá kell- dig egy allamesopo- dátum gyakorlásá- sült Allamok is bel- hangsúlyozza, hogy az amerikai cionist- milyen jelentősége ennek a tervnek — zonyos, hogy ez m- ben. A Népszövet- tum-bizottságának kednek abban, hog- megtett-e mindent- vagyonbiztonság f- nista mozgalom ve- propagandát foly- bizottság tagjai k- korlátozó rendelet- bizottság eg- s tag- gatusok közt meg- sok — írja a Morn- ennek a propagand- A Morningpost h- fogadnunk, mert a- zott nehezen képzé- hajlandó volna bá- a Palesztina-mand- A zsidók objektív- Jeruzsálem, júni- mány Palesztinába- meghatalmazottja- Simpson tegnap l- tett a Jewish Age- alkalommal profess- előtte a nemcionis- Jewish Agencyben- rabbi Mayer Berl- a cionista álláspot- John Simpson m- Vaad Leumit is. K- ter ismét találko- kormányzó reggel- tette, hogy meg va- őszinteségéről. Dr- állandó érintkezés- ugyanilyen vélemé- Betiltották Jeruzsálem, jun- lemben megjelenő- napilap, a revizio- numa, valamint a- napilap és a „El- mü idősziaki folyó- lesztinai kormány- totta. A lapbetiltá- nem közölték. F- azzal magyarázz- dást, hogy a betil- pok izzgató cikkei- A Doar Hayom- ban a betiltás utá- új héber napilapo- yom betiltása az e- ság körében nagy- Az- nem- Jeruzsálem, jun- gol kormány a zsi- sen megbénította. Távirati Iroda e- Egyiptomból eg-

Forma-ban a szabadba!

A legpajkosabb mozdulatok is bájosan és közvetlenül hatnak a mindég nyugatos és jól álló „FORMA“fürdőruhában. Meggyőződésünk, hogy megszabadítjuk Önt az ideai fürdőruháján a kiválasztásával járó minden gondjától, ha vevőinknek az 1930-as divatkreációink bemutatását követeli. Csak a

Forma-fürdőruha

elégíti ki még a legkényesebb ízlést is.

ROSENBERG & HERTZ
LONDON—PARIS—KÖLN

Vezérképviselő és nagyváltás arisztás Románia, Magyaror- szág, Ausztria, Csehszlovákia részére:
Aczel Gyula, B. d. post. VII. Rákóczi-ut 32.

Egyedelarusító: **Kalap-raly, DEUTSCH LIPÓT**
Cluj, Piata Unirii 24

Segrave, a világhírű motorcsónak-rekord- halálos baleset áldozata lett

London, június 14. Sir Henri Seegrave ismert motorcsónak-gyorsasági világrekorder és autóvezető ma rekordjavítás közben halálos sérüléseket kapott. Seegrave az északangliai Lancashire kerületben levő Windermere-tavon végzett motorcsónakjával rekordkísérletet és el is ért 155.7, illetve 162 km óránkénti gyorsaságot, de a motorcsónak a víz alá merült s bár Seegravet kimentették, a szenvedett sérülésekbe néhány óra múlva a kórházban belehalt. A szerencsétlenség alkalmával egyik mechanikusa a tóba fulladt. A mai teljesítményével újabb világrekordot felállított rekord motorcsónakja, a Miss England I. már tegnap szerencsétlenül járt. A motor fejröbbséget és Seegravet csak különös szerencse mentette meg a biztos haláltól. Mai halálos utazását nem is szokott motorosán, hanem a Miss England II-én végezte, amely gyorsaságban fényleg túlszárnyalta a régebbi modellt, de kevésbé volt biztonságos.

Seegrave szerencsétlenségének hír atyja repülőgépen azonnal Min- merebe utazott, de már csak egy ó- val fia halála után érkezett. Az el- kítőnő sportember mindössze 35 é- volt. Teljesen világos volt előt- hogy irtózatoss sebességek hajszolá- val állandóan az életével játszik.

Mindenféle tüzelőfegyveres, kézi és motorfegyverek, puskák, lőrak- stb.

Kérjen árjegyzéket és ajánlatot

JUL. TEUTSCH
gápgyár Brassov. — Postafiók 78

Hotel
București, St. (a központi)

Szép világos feljebb. Hónap olcsó árban. U ményben

SPORTÉ

Szeptemberben összeül a cionista világkongresszus

Befolyásos népszövetségi körök el akarják venni Angliától a Palesztina-mandátumot

Míg a zsidó bevándorlás teljesen szünetel, Egyiptomból állandóan szivárognak Palesztinába arab munkások

London, június 14. A véres augusztusi események óta az amerikai cionisták körében egyre erőteljesebb politikai akció indult meg annak érdekében, hogy Anglia mondjon le a mandátumról és adja át az amerikai Egyesült Államoknak. A Morningpost genfi tudósítója most azt közli lapjával, hogy igen befolyásos népszövetségi körökben azt a tervet szellőztetik, hogy a Palesztina-mandátumot el kell venni Angliától és azt vagy a Népszövetség közvetlen elnöksége alá kell helyezni, vagy pedig egy allamesoportot megbízni a mandátum gyakorlásával, amelybe az Egyesült Államok is beletartoznak. A lap kiemeli, hogy ezt a tervet először az amerikai cionisták vetették fel. Bármiilyen jelentőséget tulajdonítsunk is ennek a tervnek — írja a lap, — egy bizonyos, hogy ez ma a hangulat Genfben. A Népszövetség állandó mandátum-bizottságának tagjai erősen kétkednek abban, hogy az angol kormány megtett-e mindent a palesztinai élet és vagyonbiztonság fenntartására. A cionista mozgalom vezetői igen intenzív propagandát folytatnak a mandátum-bizottság tagjai között a bevándorlást korlátozó tennet ellen. A mandátum-bizottság egyes tagjai és az angol delegátusok között megnyilatkozó surlódások — írja a Morningpost — nagyrészt ennek a propagandának eredményei.

A Morningpost hírt fentartással kell fogadnunk, mert a mai körülmények között nehezen képzelhető el, hogy Anglia hajlandó volna bárki javára lemondani a Palesztina-mandátumról.

A zsidók biznak Sir Simpson objektivitásában

Jeruzsálem, június 14. Az angol kormány Palesztinába küldött rendkívüli meghatalmazottja, Sir John Hope Simpson tegnap hivatalos látogatást tett a Jewish Agency főirodájában. Ez alkalommal professor Hexter kifejtette előtte a nemcionisták magatartását a Jewish Agencyben, míg Kish ezredes, rabbi Mayer Berlin és Josef Sprinjak a cionista álláspontot ismertették. Sir John Simpson meglátogatta ezután a Vaad Leumit is. Később professor Hexter ismét találkozott Simpsonnal, a fő-kormányzó reggelijén. Hexter kijelentette, hogy meg van győződve Simpson őszinteségéről. Dr. Arthur Rupin, aki állandó érintkezésben van Simpsonnal, egyenlően véleményével van róla.

Betiltották a „Doar Hayom”-ot

Jeruzsálem, június 14. A Jeruzsálemben megjelenő „Doar Hayom” című napilap, a revizionista cionisták organuma, valamint a „Palestin” című arab napilap és a „El Jemea el Arabia” című időszerű folyóirat megjelenését a palesztinai kormány a továbbiakig betiltotta. A lapbetiltások okát hivatalosan nem közölték. Felhivatalosan azonban azzal magyarázzák a kormányintézkedést, hogy a betiltás a szobánforgó lapok izzgó cikkei miatt következett be.

A Doar Hayom szerkesztősége nyomában a betiltás után, „Jerusalem” névvel új héber napilapot indított. A Doar Hayom betiltása az egész palesztinai zsidóság körében nagy megütközést váltott ki.

Az arabok bevándorlását nem akadályozzák meg

Jeruzsálem, június 14. Mialatt az angol kormány a zsidó bevándorlást teljesen megbénította, azalatt — a Zsidó Távirati Iroda értesülései szerint — Egyiptomból egy idő óta kisebb-nagyobb arab csoportok vándorolnak be Palesztinába, mint szállítási munkások, hordárok és egyéb hasonló foglalkozásúak. Biztosítékul arra, hogy vissza fognak térni Egyiptomba, öt font kauciót helyeznek le a határon, de legnagyobb részük veszni hagyja a garancia-összeget és Palesztinában marad. Ezenkívül a pusztán keresztül állandóan csempésznek be egyiptomi arab munkásokat Palesztinába.

Cazalet kapitány kérdésére dr. Drummond Shiels az angol alsóházban nemrég kijelentette, hogy nincsen tudomása ilyen egyiptomi arabok bevándorlásáról. Palesztinában azonban általánosan tudott dolog ez a hónapok óta tartó beszivárgás. A jeruzsálemi zsidó munkásság tiltakozó ülést tartott, amelyen eles hangon protestáltak az egyiptomi arabok bevándorlása ellen.

Rendes cionista világkongresszus szeptemberben

Jeruzsálem, június 14. A Jewish Agency palesztinai végrehajtó bizottsága behatóan foglalkozik a londoni cionista exekutive javaslatával arra vonatkozólag, hogy ez év szeptember végére, vagy október elejére rendes cionista kongresszust hívjanak össze. Tudvalevő, hogy a cionista vezetők legutóbbi berlini tanácskozásán Weizmann professzor kijelentette, hogy ő is a kongresszus összehívása mellett van, a végleges döntést azonban a július 23-án összeülő politikai bizottságnak tartja fenn. Vezető cionista körökben biztosra veszik, hogy a kongresszus ez év folyamán oktetlenül össze fog ülni.

Arab tüntető sztrájk
London, június 14. Jeruzsálemből je-

A kampóskeresztesek vészbirósága halálra ítélte a bajor belügyminisztert

Az egyenruha-tilalom nagyon elkésérette Hitleréket

München, június 14. Közölte az Uj Kelet, hogy a bajor belügyminiszter megtiltotta a politikai alakulatok egyenruha-viselését. Ez a rendelet azonban csakis a kampóskereszteseket érintette, minthogy sem a demokraták, sem a szocialisták Bajorországban nem tartanak fenn harcias alakulatokat. A belügyminisztert emiatt a reakciós lapok napról napra élesen támadják. A támadás éle azonban főleg a rendőrség ellen van irányítva, amely a belügyminiszternek ezt a rendelkezését a leghatározottabban hajítja végre. A kampóskeresztesek az elmúlt napok egyikén ebben az ügyben tiltakozó gyűlést akartak összehívni Mün-

chenben, amit azonban a rendőrigazgató kerekén megtagadott.

A belügyminiszter napról napra kapja a nemzeti szocialistáktól a fenyegető levelek egész garmadáját. A belügyminiszter azonban nem veszi komolyan a fenyegetést és a súlyosabb természetű anonim leveleket a lapokban is közzétesse. Alábbi levél Berlinből származik, június 7-i dátummal és így hangzik:

„Stüztel államminiszternek, Berlinben! Kijelentjük, hogy Ön a leghasznátalanabb lump és gazember, aki valaha kormányon volt. Ön azt hiszi, hogy uniformis-tilalma meg fogja védeni. Tudja meg, hogy uniformis nélkül könnyebben

BOVRIL

Erősít, táplál, üdit.

Fél csésze tejhez ugyanannyi vizet és egy kanálka Bovrilt.

Gyengeség esetében kiváló eredményt hoz, Hidegen is jó.

Vezérképviselő: **AGECO**
S. A., București, Str. Sf. Ionică 9.

lentik, hogy az arabok holnapra a zavarásokban való részvétel miatt halálra ítélt 3 arab elítélés ellen tiltakozásul általános munkaszünetet proklamáltak.

Miért lépett ki Sextil Pușcariu professor a kolozsvári román blokkból

A villamosmű kommercializálása ellen beadott fellebbezés miatt felbomlott a román blokk egysége

Cluj-Kolozsvár, június 14. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Kolozsváron általános feltűnést keltett az a kereset, amelyet a kolozsvári román blokk nyújtott be a városi villanyüzemek kommercializálása ellen. Mint ismeretes, a román blokk panaszát az itélőbíróság kategórikusan visszautasította. A blokk akciója látszólag csak kiféle váltott ki kedvezőtlen atmoszférát, a valóság azonban az, hogy ez az akció ugyanekkor komoly surlódási felületeket idézett elő a blokk kebelén belül is.

Sextil Pușcariu professor, a blokk egyik vezető férfia élesen szembehelyezkedett az akcióval és azt nem volt hajlandó magáévá tenni. Sextil Pușcariu természetesen levonta az események következtetését és a napokban az alábbi levelet intézte George Sion professzorhoz, a blokk elnökéhez:

Tisztelt Sion ur!

Mint a román blokk listájának vezetője, kérem, szíveskedjék tudomásul venni azon bejelentésemet, hogy nem vehetek részt a városi tanács megalakulásában. Legnagyobb sajnálatomra egy igen nagy horderejű kérdésben nem vállalhatok szolidaritást a blokk magatartásával. A blokk két értekezletén, amelyen, sajnos, Ön nem volt jelen, alkalmam volt kifejtetni álláspontomat a városi villamosüzemek kommercializálásával kapcsolatban, amelyet a blokk erőszakos módon, különböző gyanúsításokkal és nagyfokú rosszhiszeműséggel

támadott meg. Most is az a meggyőződésem, hogy a szerződés megkötésével a város a legkedvezőbb feltételekhez jutott, amelyeknél jobbat a mai körülmények között nem lehet elérni.

Nagyon sajnálom, Sion ur, hogy Ön nem volt jelen ezeken a megbeszéléseken, amelyeken igyekeztem meggyőzni a blokk tagjait, hogy a benyújtandó kereset pontjait alapos megindokolással és megdönthetetlen bizonyítékokkal kell alátámasztani. Ezzel szemben a kereset két kezdeményezőjének alaptalan és hézagos információja nyomán indult meg a blokk akciója.

Abban a pillanatban, amikor látom, hogy a blokk egész akciója pártpolitikai rendelkezésnek tulajdonítható, meg-

akarván őrizni teljes függetlenségemet, visszavonulok az Önök köréből, ahol eredetileg konstruktív munkásságot akartam kifejtetni.

Kiváló tisztelettel:
Sextil Pușcariu

A bukaresti Universul, amely Pușcariu professor levelét közli, megjegyzi, hogy Pușcariu távolról sem objektív okok készítették a román blokk akciója elleni lépésre, hanem az a körülmény, hogy egy igen közeli rokona érdekelve van a villamosművek koncessziójában és emiatt volt kellemetlen neki a román blokk akciója. Bárhol is álljon azonban a dolog, tény, hogy a román blokk egysége Pușcariu professor ki lépése folytán lényegesen megingott.

Csak napok kérdése Csan-Kai-Sek végleges bukása

Az északiak döntő csapást mértek a nankingi kormány-csapatra

London, június 14. A Daiy Cronicle pekingi távirata szerint az északkínai csapatok döntő vereséget mértek a déliekre. A nankingi kormány hadserege rendetlenül özönlök vissza az egész vonalon az üldöző északiak elől. Az újabb harcokban a déliek 25 ezer foglyot hagy-

tak az északiak kezén. Most már kétségtelen, hogy Csan-kal-Sek uralma nem sokáig tarthatja magát s a köztársasági elnök visszavonulása csak napok kérdése. Nankingban a vereséget titkolják.

Ar a tengerparton
Ejorie — Constantza
Től szeptember 1-ig két posorozatban, Tengori és öntött strand, Specialista orvosok, Testápolás, Sport-irándulások, Szórakozások, 200 lejert naponta szemézősások mindennap az O. C. Bucuresti, I. Splaiul Bran. 2. (Palatul Adriatica)
at és prospektust az O. C. T. irodájától.

a munkásságnak, mo b, még hatalmasabb e negbirközni. A külföldi osztályharc kiélesed után vonni.
aira Maniu reflektál.
ok vitába bocsátkozni, niszterelnök — a szociál, csupán Pistiner kéllitására akaork felelt, azt mondotta, hogy verik a katonákat, an kell megcafolno mert a román hadsere k senkit.

eszéde

m kérünk a kormányt, zt, hogy szigoruan re zeti-parasztpart, tehát at, és főleg annak kiseb usú részeit. Követeljük, mita mozgalom ellen sz n fel. Kérjük, hogy me óban terjessze a parl régen beigért állampo t. Kérjük, hogy a kiseb abadságot fokozottabba eddig és váltsa be mind amelyeket a zsidóságnal kérjük a zsidó tanitói felállítását. Kivánjuk, sasági és pénzügyi hely sa érdekében a kormány munkával mined n el. Ha a kormány min ságokat teljesíteni fog, ismét helyreáll.
dol, a németiség nevéb anynal a kisebbségi pr nt.

Öfelsége ellen
tudomásul veszi a k tulását és kijelentni, hogy mint Öfelsége ellenz tartja, hogy ellenözrő parlament munkássá

alment ülése véget ért, épviselőik ma este 9 ó t tartottak, amelyen atartását beszéltek m

paraszt- k a spanyol

z inkább csak ijesztő t ért halálos sebesülés n yole könnyebb sebesül bekötöztek s ezután el A tüntetéssel kapcsol tások nem fordultak e

nak-rekorde ta lett

renesétlenségének híre gépen azonnal. Mind t, de már csak egy ó után érkezett. Az elba mber mindössze 35 év s sebességek hajszolás az életével játszik.



Hotel Luvru

București, Strada Carol No. 4.
(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől feljebb. Hónapos szobák nagyon olcsó árban. Utazó urak kedvezményben részesülnek.

Bankettekől és sétahajózásból állott a FIFA XIX. kongresszusa

Ellenzéki felszólalások, kormányparti szavazás és semmitmondó határozatok töltötték ki a tanácskozás napirendjét

Helyszíni riport a sport világkongresszusról

Legelőször azt kell megállapítani, hogy soha még FIFA kongresszus nem zajlott le ennyire titokban, mint a budapesti. A sajtót ugyanis elfelejtették meghívni a kongresszusra és mire ezt korrigálták, a napi sajtó már nem ment el. A szaklapok elküldték ugyan munkatársaikat, de azok is csak éppen annyit foglalkoztak a kongresszussal, amennyit a kongresszus megérdemelt. Már pedig ez édeskevés.

Mert a kongresszus összesen a következő határozatokat hozta:

1. Elfogadták mindennemű jelentést, megadták a szükséges felmentvényeket és hasonló formalitások.

2. Felvették tagnak a Fülöp-szigeteket.

3. Elutasították az amerikaiaknak azt a javaslatát, hogy az amatőrök minden engedély és kiadatás nélkül költözhessenek egyik országból a másikba.

4. A profikra vonatkozó hasonló indítványt addig toldották-foltozták, amíg abból a következő szörnyesüzlött lett:

Professzionista játékos addig nem mehet más országba, amíg szerződése és anyaországának szövetségi szabályai szerint kötve van, akár milyen szigorúak is azok a szabályok. A szerződés megszüntetével a professzionista játékos bárhova szabadon mehet. A visszatartott játékosnak az egyet vagy szövetség köteles a szerződés szerinti minimális fizetést megadni. Ha a szerződésben benne van a visszatartási záradék, akkor az ebben foglalt jog gyakorlása tekintetében az egyet három hónappal a szerződés lejártá előtt köteles a játékost értesíteni.

Aki megérti, az szerencsése haland. A magyarázat az, hogy a szerződés lejártá után tovább is érvényes marad a régi klub opció joga (ez ellen harcolt Amerika), de a szerződés lejártá előtt három nappal nyilatkozni kell, hogy él-e az egyesület opcióval. Egyébként lehet, hogy nem azt jelenti. A fenti szövegbe mindent bele lehet olvasni.

5. Sajnálkoztak, hogy a montevidói világ bajnokságra Európából csak Jugoszlávia, Franciaország, Belgium és Románia jelentkezett. Elhatározták, hogy a jövőben — majd határoznak valamit.

6. Végül még azt is megállapították hogy a jövő évi kongresszus Berlinben lesz.

7. Megettek négy kiadós bankettet.

8. Végignézték a holland-magyar mérkőzést.

9. Sétahajóztak a Dunán.

10. Hazautaztak.

Volt ülés egy nap délelőtt és délután és egyszer csak délután. Minden beszédet három (néhányikét négy) nyelven mondták el. Minden kongresszus hatalmas szokott lenni. De ez aztán konkurencia nélkül vert minden unalmassági rekordot. Még szerencse, hogy ott volt Meisl. Mert Meisl legalább érdekesekeket beszélt. Alaposan készítette az elnökséget. Elmondta, hogy a FIFA-nak nincs semmi tekintélye, senki sem veszi komolyan és hogy a kongresszus tárgysorozatán az amerikai javaslatokon kívül nincs egy komoly pont sem. Utána felszólalt egy sereg szónok és mind igazat adott neki. Viszont — az ellenzék egy hangulag bizalmat szavazott az elnöknek. Még Meisl sem szavazott ellenük. Kiment a szavazás elől. . .

Manning dr., az amerikai delegátus érdekes indokollással akarta elfogadtatni javaslatát a középeurópai államokkal. Ugyanis a középeurópai államok elleneztek leginkább az amerikai indítványt, mert attól tartottak, hogy a gazdag Amerika az új paragrafus alapján az eddiginél sokkal nagyobb mértékben csábítaná ki leg-

jobb játékosait. Manning a folyosón azt magyarázta a delegátusoknak hogy semmiféle veszélyt nem rejt az új paragrafus, mert az ugynevezett artista vizumot, amely hathónapi kintartózkodásra jogosított és amellyel eddig a futballisták kiutaztak, megszüntették. Így a jövőben futballista csak a kvóta terhére mehet ki Amerikába, ami egyet jelent azzal, hogy teljesen megszűnik Középeurópából a játékoskivándorlás.

— Nyugodtan elfogadják az amerikai javaslatot — mondta Manning, hisz ugysem vándorolhatnak ki a játékosok.

Am a középeurópai futballvezérek feleltek:

— Ha lehet kivándorolni, akkor nem fogadjuk el a javaslatot, mert akkor minden jó játékosunk itthagyna és elmenne Amerikába szerencsét próbálni, ha viszont nem lesz kivándor-

Napsütéses egészséges bőrt
kap Ön, ha testét, mielőtt lég és napfürdőt vesz, jól



NIVEA-CRÉMMEL

bedörzsöli még borult égnél is, mert a szél és a levegő is barnítja a testet. De száraznak kell testének lennie, amikor a napsugárak közvetlenül kiteszi. És előbb jól Nivea-Crémmel bedörzsölni! Ön csökkenti ezáltal a fájdalmas napsütés veszélyét. Nivea-Crém az egyedüli bőr-crém, amely Eucerint tartalmaz és ezen alapul a hatása. Tehát Nivea-Crém beborult égnél is! Dobozokban: Let. 10.-, 34.-, 72.- Tubusokban: Borsó- és mély Let. 10.-, 45.-

Emil Ziegler, Braço-Bresso, Vasul-uca 43

lás, akkor nincs semmi értelme a paragrafusnak, így még kevésbé fogadjuk el. — Nem is fogadták el. . .

Hiányos volna a tudósítás, ha ki felejtjük, hogy az elnökség három lelépő tagját: Rimet elnököt, Fischer Mór és Schrieker alelnököket újra megválasztották és Meisl javaslatára elhatározták, hogy a FIFA reorganizációja ügyében is fognak majd egyszer határozni.

Több tárgy nem lévén, az ülés véget ért.

Egy évig nem fogunk hallani a FIFA-ról.

Aki sajnálja, jelentkezzék.

A budapesti bíróság szerint a pacifizmus — bűncselekmény

A budapesti bíróság 2-2 havi börtönre ítelt két tisztviselőt,

mert kiállították George Gross háboruellenes grafikai műveit

Budapest, június 14. A büntető-törvényszék ma tárgyalta Spiller Sándor és Nagy Ernő magántisztviselők bűnperét, akik ellen az ügyészség a hadsereg intézménye elleni izgatás miatt emelt vádat azért, hogy két évvel ezelőtt a Magyar Békeegyesület képviseletében megrendezték Georg Gross német grafikus műveinek bemutatását. Az ügyészség Georg Gross 13 rajzból álló „Hinterland” sorozata miatt emelt vádat a két magántisztviselő ellen.

Spiller a tárgyaláson azzal védekezett, hogy George Gross Berlinben hasonló perben jogerősen felmentették. A bíróság a hasonlóan védekező Nagy Ernő védekezését sem fogadta el s mindkét vádlottat két-két hónapi fegyházbüntetésre ítélte. A Hinterland sorozat minden darabja egyébként megdöbbentő realizmussal ostromozza a háboru borzalmait és kegyetlenkedéseit és hatékony pacifista propagandának bizonyult.

A francia békebarátok kongresszusa harcot hirdet az antiszemitizmus ellen

Páris, június 14. A francia békebarátok egyesülete a napokban Beziersben Charles Richet egyetemi tanár elnöke alatt tartották meg 12-ik kongresszusukat. A kongresszuson számos parlamenti képviselő és magasállású állami tisztviselő is megjelent. A kongresszus többek között tárgyalás alá vette az antiszemitizmus leküzdésére alakult Nemzetközi Ligának beadványait és számos hozzászólás után a következő határozati javaslatot fogadta el: „A izenkettédk nemzetközi békekongresszus sajnálkozással vesz tudomást bizonyos országok zsidóságának súlyos helyzetéről. Sajnálja, hogy a zsidókérdést az illető kormányok nem vizsgál-

ják meg kellő alaposággal. Ezek a felelős kormányok kivonják magukat az etnikai kisebbséggel, különösen pedig a zsidókkal szemben vállalt kötelezettségeik alól. A francia nemzeti békekongresszus minden ország pacifistáihoz appellál, ugyisintén a nemzetközi békekongresszushoz, hogy vegyék fel a harcot a numerusz klauzusz ellen, vegyék programjukba a zsidók egyenjogúsításáért való küzdelmet és ünnepélyesen tiltakozzanak az emberiség nevében a zsidóüldözések ellen.

A francia nemzetközi békekongresszus a határozati javaslatot egyhangulag fogadta el.

Németország és a szovjetek között ismét feszült viszony állott be

Lázító beszédet tartott egy német kommunista a „Potemkin” nevű orosz hadihajón?

Berlin, június 14. Közölte az Uj Kelet, hogy a német kormány moszkvai követe útján interveniált a szovjet kormánytól bizonyos függő ügyek elintézése tekintetében. E függő ügyek körül nagy szerepet játszik a német kommunistáknak orosz részről történő támogatása.

Direksen német követ a pnkösi ünnepeket otthon töltötte és csak most tért vissza Moszkvába, ahol a tárgyalásokat folytatták. Direksen szigorú utasítással jött vissza állomáshelyére. Kormányára azt követelte tőle, hogy rövid időn belül tisztázza az orosz támogatás kérdését. A kormány ugyanis előfeltételként tények birtokában van, amelyek

azt igazolják, hogy a német munkásság illegális fegyveres szervezeteit, a „Roter Front kampferbundot” Moszkvából támogatják és irányítják. A német kormány szigorúan kötelezi, hogy az orosz kormány szüntesse be a további pénzküldeményeket, illetve ha a pénzt a III. Internacionálé küldené, akkor az orosz kormány intézkedjen a pártvezetésnél e támogatások beszüntetése tekintetében.

Az orosz-német viszonyt kiélezte egy újabb lezajlott kínos incidens. A „Potemkin” nevű páncéloson a napokban ünnepelelték a forradalom évfordulóját. Számos forradalmi hangú beszédet tartottak egykori orosz forradalmárok,

majd egy német kommunista is szóért. Beszédében biztosította az oroszokat, hogy a német kommunisták minden befolyásukat latba vetik és a „Potemkin” példáját a német hajókon is követni fogják.

Ebben az ügyben a német követ külön fog interveniálni a szovjetnél és követelni fogja, hogy haladéktalanul intézkedjék hasonló esetek megállítására. A német kormány nem tűrheti, hogy akár külföldön is lázító beszédek hangzhatnak el a fennálló rend ellen.

— Ujabb fegyverkezési kísérlet egy német fegyverháza. Berlinből jelentik: Newyorki jelentés szerint az auburni fegyverházban újabb fegyverkezési kísérlet történt. A zendülést az örök ébersége megghiúsította.

— Egy budapesti pilóta tulszárnyalta a legkisebb kategóriába tartozó repülőgépek távolsági rekordját. Budapestről jelentik: Lampich Árpád pilóta ma felszállt a mátyásföldi repülőtéren a legkisebb kategóriába tartozó repülőgépek távolsági világrekordjának megdöntésére. Lampich délben már túl is szárnyalta a világrekordot, amennyiben 14 kör abszolválása után túlhaladta a 700 kilométeres világrekordteljesítményt. A pilóta a világrekorder géppel, Mátyásföld és Monor között zárt körben repül és egy-egy berepült kör ötven kilométer. Szakértők biznak benne, hogy Lampich még legalább három-négy órát marad a levegőben s akkor száll le.

Kérje mindenütt a



legfinomabb és legmegbízhatóbb

óvszert

A modern technika vívmánya

Sohasem fogja baleset érni

Tartósságáért garantálunk



Kérje még ma a



SAM. LOBL & FIO
Bucuresti, Bv. Maria 30.

A D

u
ta

a legdiva
ben már

Még

Tizennyolc

(Sighet-Márn) Az Uj Kelet formán le sem megyei sorozás kedélyek s ennek máris szenzációja.

Néhány napig szett ugyanis a kiegészítő para ügyminiszter és röviden azt t nyole egyén a telenből egy tév tag annakidejé telen ma újra l

Miről is van Az 1899. és 1 a legfuresább világegésnek. 1 pelyhedző állal, helyből és az is rajvonalba küllom idején, ak került és hogy tén, várta, míg ják. Mert rendezés korban szó

A háboru botdett ifjak be is de az akkori hadspeciális helyzetásnak alapján számú rendelet tézkesés, mely azon ifjak, akik vagy az oroszok tak a háboru részesülnek és jükbe betudják

Ennek az ala szolgálat után nak rendje és n tak a livretet. E tak be e héten M Jól értsük m történt a dolog.



a híres keleti nő táron Kis doboz Nagy doboz

ÖRÖK nyer, aki haját

HENRI

természetes h Kis doboz Népszerűségi Díjtalán utasítás Más festőszerek á videsen és a legn zük. Kérje minden drogériában, fodr reskedésben. Ahé utköznék, küldje vagy utalványo Institut de Bucarest, Cal. Vicofei Minden doboz magyar elátva. —

A DERMATA CIPŐGYÁRAK CLUJ

uj, olcsó cipői talphavésett árakkal

a legdivatosabb kivitelben már kaphatók a **FARKAS IGNÁC** cipőáruházban **CLUJ, Renner palota**

„Az olcsóság titka a racionalizált termelés. Így az olcsóság nem a minőség rovására megy.”

Még egy katonai revízió Mármarosban

Tizennyolc családapát, akiket évekkal ezelőtt tévedésből szereltek le, újra bevonultattak

(Sighet-Mármaroszi, június 14. Az Uj Kelet tudósítójától). Még jóformán le sem esillapodtak az észak-magyarországi sorozási revízió által feldúlt kedélyek s ennek a nyomoruságos vidéknek máris van egy újabb kínos szenzációja.

Néhány nappal ezelőtt átirat érkezett ugyanis a mármaroszi hadkiegészítő parancsnoksághoz. A hadügyminiszter 12.387-es számát hordja és röviden azt tartalmazza, hogy tizennyolc egyén az 1921. és 1922-es kontingentből egy tévedés miatt, mely állítólag annakidején megtörtént, — kénytelen ma újra bevonulni.

Miről is van szó tulajdonképpen? Az 1899. és 1900-ban született ifjak a legfűrészből kreációi a borzalmas világégesnek. 18 éves korukban, alig pelyhedző állal, kiragadták őket a műhelyből és az iskola padjai közül és a rajvonalba küldték őket. A forradalom idején, aki menekült, az hazakerült és hogy imperium-változás történt, várta, míg újra sorozáshoz hívták. Mert rendes békeesztendőben 21 éves korban szólítják be az ujoncokat.

A háború borzalmait végigszenvedett ifjak be is vonultak ujonckodni, de az akkori hadvezetőség méltányolta speciális helyzetüket s ennek a belátásnak alapján született meg a „18. számú rendelet” néven jölsmert intézkedés, mely kimondja, hogy mindazon ifjak, akik a központi hatalmak, vagy az oroszok hadseregében szolgáltak a háború alatt, kedvezményben részesülnek és rendes szolgálati idejükbe betudják az ott leszállt időt.

Ennek az alapján 9 és 10 hónapos szolgálat után leszereltek az ifjak annak rendje és módja szerint és kikapták a lívretet. És ezek közül vonultattak be a héten Mármarosban 18 egyént. Jól értsük meg: sok évvel ezelőtt történt a dolog. Az ifjak másodszer is

leszereltek, egzisztenciát és családot alapítottak és ma bevonultatják őket, egyszerűen, mert tévedés történt, valószínűleg az, hogy rájuk nem vonatkozik a 18. számú rendelet.

Végignéztük a 18 egyén névsorát és láttuk, hogy mindannyian 4 és 5 gyer-

mekes családapák s olyan szegények, hogy családjukat a legnagyobb kétségbeesés között hagytak otthon. És nincs, aki eljárjon az érdekükben, mert a miniszteri rendelet szűkszavú, nem mondja meg, mi a tévedés és hol történt és a képviselőktől és szenátorok-

tól azt a sztereotip választ kapják, hogy „katonai ügyekben nem járhatunk el”.

...És a mármarosi falvakban 18 éhező család várja a segítséget.

Uralkodóink trónralépése után azon óhaját fejezte ki, hogy rövidesen katonai amnesztiát ad. Vajha ez a fel-séges óhaj mielőbb valóra válna, mert 18 éhező családnak Mármarosban iszonyuan szüksége van rá... (sch.)

Gandhi három zsidó barátja: Ritsch, Kalmbach és Pollák

A bécsi teozófiai társulat elnökének visszaemlékezései a hindu szabadsághősre

Bécs, június 14. Az osztrák fővárosban régóta működik egy teozófiai társulat, amely a hindu gondolkodást és életmódot igyekszik minél szélesebb körökben propagálni. A teozófusok bécsi elnöke Jon Cordes, aki egyik megalapítója és püspöke az ugynevezett „szabadelvi katolikus egyháznak”. Cordes hosszú ideig élt Indiában és Gandhival jóbarátságot tartott fenn. Cordes erről a barátkozásról az alábbi érdekes és zsidóvonatkozású momentumokat eleveztette fel e sorok írója előtt:

A hindu ügyvéd

— 1906-ban Délafrikában tartózkodtam különböző üzleti ügyekben — mondotta Cordes. — Akkor már néhány esztendője foglalkoztam teozófiával, de semmiféle aktivitást ebben az irányban nem fejtettem ki. Akkor Natal burköztársaság egyik városában, Durbanban élt Mahandas Karamsand Gandhi ügyvéd. Hiába mondták róla az angol konzervatívok, hogy neve csak az utóbbi években bukkant fel, mert Gandhi nevét akkor már jól ismerték a hindu tömegek. 1894-ben lett híressé egy pöre révén. Durbanban ugyanis a hindu kereskedők rengeteg zaklatásnak voltak kitéve a városi előljárásság részéről, aki engedélyeket állandóan visszavonta és csak súlyos váltásdíjak ellenében adta meg. A kereskedők Gandhiit kérték fel érdekeik képviselőjére, aki ebből a perből nemzeti ügyet csinált és felsorakoztatta nemesak a kereskedők, hanem a Dél-afrikában élő hindu nép sérelmeit. A hindukat — körülbelül 150 ezret — a burok hívták az országba, hogy velük az ujjáépítést végrehajtsák. Igeretek nekik vagyon- és életbiztonságot, polgári megélhetést és meggazdagodási lehetőséget. Ezek azonban csak ígéretek maradtak, mert a szerencsétlen emberek évtizedek múltán is nyomorult szolgálatban sanyıldódtak. Gandhi első sikere után újságot adott ki „Indian Opinion” címen, hogy az angolok is értesüljenek a hinduk panaszairól.

Gandhi, a lapszerkesztő

Amikor Délafrikába mentem, Gandhi már hírneve zenitjén állott. Kaptam hozzá egy ajánlást és felkerestem irodájában. Már első látásra rendkívüli ember benyomását kellette. —

Gandhi akkor harminchét éves volt, áttetsző, szelid nézése mágikus hatást gyakorolt rám. Sovány, az európai fajokhoz képest kicsiny, de mint hindu nem tartozik éppen az alacsony emberek közé. A sok olvasástól alakja meghajlott és a sok irástól egyik váll magasabb a másiknál. Tipusa az otthonülő tudósnak. Feltűnnek előlő fülei, ami a frenológusok szerint makacságnak a jele. Gandhit valóban makacs embernek jellemzik ismerősei.

Ismeretségünk akkor átmeneti volt. Hat hónappal később már olyan jóbarátságba kerültünk, hogy magam is cikket írtam lapjába, az „Indian Opinionba”. A holland sajtó jog értelmében meg kellett tanulnom a betűszedést, ha felelős szerkesztője akartam lenni a lapnak. Megtanultam tehát ezt a mesterséget és beléptem lapjához felelős szerkesztőnek. Itt közelről megismerhettem őt és mindenek előtt megcsodáltam benne az emberfölötti nyugalmat. Soha nem voltunk egy véleményen, ő azonban nézetét mindig nyugodtan, minden emóció nélkül adta elő. Gyakran olyan indulatos lettem, hogy az asztalt csapkodtam. Ilyenkor észrevettem azt is, hogy Gandhi valamit maga elé mormol szanszkrit nyelven, valamint, amit nem értettem meg, de ritmusát kiéreztem. Később megtudtam, hogy ő hindu verseket szavalt maga elé. Ma is az a szokása, hogy verseket mormol, valahányszor ellenfelei a jelenlétében háborognak. Ezzel le szokta őket fegyverezni.

Gandhit egy napon az uccán egy mohamedánus megtámadta. Gumibottal támadta meg, úgy, hogy a győző ember egy-kettőre elterült. Súlyos sérüléseket szenvedett a fején és heteken át az ágyat kellett őriznie. A merénylet politikai okokból Gandhi mohamedán ellenségei rendezték. Bevitték a kórházba és még mielőtt bekötötték már annak a kívánságának adott kifejezést, hogy gyorsan levelet írhason a rendőrségre és a sajtóhoz. Arra akarta kérni a hatóságokat, hogy bántalmazóját engedjék szabadon. Egészen bizonyos, hogy ez az ember — írta Gandhi — jóhiszeműen cselekedett, tehát nem érdemel büntetést. Hivatkozott a vallásalapítóknak a szertetre vonatkozó tanaira, Buddhát ci-

tálta és valósággal könyörgött támadója büntetlenségéért. A hatóságok emiatt Gandhit nem is hallgatták ki, mert attól tartottak, hogy a bíróság előtt nagy beszélőképességével ki fogja eszközölni merénylőjének büntetlenségét.

Gandhi zsidói

Gandhi legközvetlenebb munkatársai zsidók voltak. H. S. Pollak és L. W. Ritsch, akik ügyvédi irodájában dolgoztak, továbbá Herman Kalmbach egy zsidó építész. Gandhi egy alkalommal így szól hozzám:

— Csodálkozom, hogy te, a fehérbőrű annyira exponálsd magad a hindu ügyért!

— Nem tudom, miért csodálkozol ezen, — feleltem — hiszen itt vannak körülöttem Pollák, Ritsch és Kalmbach, akik szintén fehérek és éppúgy a te ügyed érdekében harcolnak.

— Ez igaz, de mégis valami más. Pollákék zsidók és egy elnyomott faj gyermekei. Nincs tehát mit csodálkoznia azon, ha velem tartanak.

Gandhi alapján véve idealista, aki gyakorlati kérdésektől távol áll. Mégis ezzel az idealizmusával el tudta érni a bur kormányt, hogy a hinduk iránt megváltozzon a közvélemény és hogy emberi sorba kerültek.

Gandhi és közöttöm az idők során elhidegülés állott be, különösen amikor megírta „Svaraj” című könyvét, amelyben a civilizációt súlyos szavakkal íélte el és azt követelte, hogy az emberiség térjen vissza primitív életformákhoz és szeresse egymást. En gyakran vitatkoztam előlőtt és azt követeltem tőle, hogy éljen ő maga is elvei szerint: ne üljön vonatra, gőzhajóra és ne vegye igénybe a telefont és távirót.

1910-ben váltunk el egymástól. Négy évvel később Gandhi elhagyta Dél-afrikát és Indiába tért vissza, hogy népe érdekében újabb akciót kezdjen.

W. J.

cipőmodellek legujabbak!
Kapható minden jobb üzletbe



A hajfestőszerek királynője!
Folyékony, minden kívánt színárnyalatban!

Henne Royale

a híres keleti növény állandóan frissen rak-táron

Kis doboz ára Lei 100.—
Nagy doboz ára Lei 150.—

ÖRÖK FIATALSÁGOT
nyer, aki haját vagy szakállát a híres

HENOL ROYALE

természetes hajfestő tinkturával festi

Kis doboz ára Lei 100.—
Négyzetes doboz ára Lei 250.—

Díjtalan utasítás a festőszerek használatára. Más festőszerek által elrontott hajszinét rövidesen és a legnagyobb gondtal helyrehozzuk. Kérje minden nagyobb gyógyszerárban, drogeriában, fodrászüzletben és illatszerek-kereskedésben. Ahol beszerzése nehézségekbe ütköznék, küldje be az öszveget utalványon vagy utalványon a vezérképviselőhez:

Institut de Beaute Dortheimer
Bucarest, Cal. Victoriei 0. (A Cinema Select mellett.)
Minden doboz magyaryelvű használati utasítással van ellátva. — Kérje az új árjegyzéket.

es bőrt
és napfürdőt vesz, jól
REMMEI

mert a szél és a levegő is
kell testének lennie, ami
kiteszi. Ez előbb jól
csökkenti ezáltal a fej-
ven-Crem az egyedüli bőr-
tartalmaz és ezen alapul a
-Crem beborult égnél is!
er Lei 75.-, 34.-, 72.-
márcból Lei 30.-, 45.-
1930 - Gracia, Vaslui-ucsa 4

kommunista is szót
biztosította az orosz-
kommunisták min-
latba vetik és a „Po-
t a német hajókon is

en a német követ kü-
iálni a szovjetnél és
hogy haladéktalanul
elő esetek megatlása-
ny nem tűrheti, hogy
s lazító beszédek han-
fennálló rend ellen.

nelázadási kísérlet egy
n. Berlinből jelentik:
s szerint az auburnei
s fegyverelázadási ki-
endülést az örök eber-
ta.

sti pilóta tulszárnyalta
góriába tartozó repülő-
rekordját. Budapestről
h Árpád pilóta ma fel-
földi repülőtéren a
riába tartozó repülő-
ilágrekordjának meg-
ch dében már tul is
ágrekordot, amennyi-
valása után túlhaladta
es világrekordteljesít-
a világrekorder-géppel
onor között zárt körben
y berepült kör ötven
érték bíznak benne,
még legalább három-
d a levegőben s akkor

enütt a

OLKS
GUM

és
bb

rt

h-

a

gja

ért

k

je még ma a

OLKS

GUM

OB L & F I U

ti, Bv. Maria 30.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bányási zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámber Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő Str. 11 Junie 12.
Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Az időjárásban nem várható változás. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognózisa szerint az időjárásban egyelőre lényeges változás nem várható. Később zivatarhajlam növekedése és a meleg szünete valószínű. A hőmérséklet ma délben Budapesten 29° Celsius.

Huszonnyolc gyermek égett el Charkowban a felgyúlt mozi lángjai között. Berlinből jelentik: Az ukrán Charkowban egy moziban tűz támadt. A nézők körében pánik keletkezett s a kijáratoknál életveszélyes volt a tolongás. Emiatt a mentés is csak részleges sikerrel járt s eddigi megállapítások szerint 28 gyermek a lángok között lelte halálát.

Második nemzetközi világenergiai kongresszus Berlinben. Berlinből jelentik: A második világenergiai nemzetközi értekezlet Berlinben június 18-án tartandó ülésén a Sportpalotában elhelyezett rádióberendezés segítségével közvetíteni fogják Amerikába a kongresszus elnökének beszédét, majd utána a sanfranciscói rövidhullám rádióállomás közvetítésével átveszik Edisonnak amerikai otthonában Európa részére tartandó előadását.

Anyák! Akarjátok, hogy gyermekeitek egészségesek, erősek, vidámak legyenek? Adjatok nekik a reggeli- és uzsonnatéjhez 2-3 kávéskanál Ovomaltine erősítő tápszert.

Autósok, benzinmotor tulajdonosok! 20-30 százalék benzin, még több olajmegtakarítást ér el a „PHÖNIX” benzinmotor tablettával, mely emellett megakadályozza a motor átmelegedését, a koromlerakódást a hengerekben, gyújtógyertyákban és szelepekben és a motor gyors beugrását és kopogásmentes működését biztosítja. Kérjen minden szaküzletben „PHÖNIX” benzinmotor tablettát! Egy doboz (100 darab) ára 240 lej. **Díjtalan próba.** Főlerakat Cluj, Str. Memorandului 9.

Aranyeres bajknál, béldugulás, repedés, kelés, gyakori vizelési inger, derékfájás, mellszorulás, szivdobogás és szédülési roham eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz használata mindig kellemes megkönnyebbülést, sőt gyakran teljes gyógyulást eredményez. A belső bajok orvosai az igen nyelhe hatású Ferenc József vizet sokszor mindennapi használatra reggel és este egy-egy fél pohárral mennyiségben rendelik. A Ferenc József keserűviz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Az érdekelték szíves tudomására hozzuk, hogy a Hercules Áruház Löbl & Marer cég kötelékéből Marer Sándor ur barátságos uton kilépett. Jövőben cégünket Löbl & Hirsch név alatt folytatjuk. Hercules Áruház Löbl & Hirsch.

Hamis utlevélgyártó üzemet lepletek le Nizzában. Párizsból jelentik: A Matin nizzai távirata közli, hogy a hatóságok hamis utlevélgyártó titkos üzemet lepletek le. Letartóztattak 13 olaszt, akik ellen a kémkedés gyanúját emelték. Megállapítást nyert, hogy az olasz bünszövetkezet tagjai a hamis utlevelekkel többször keltek át az olasz-francia határon. A nyomozást folytatják.

Rádióhálózat a budapesti rendőrség részére. Budapestről jelentik: A rádió zenét, előadásokat, híreket közvetít és ez utóbbiak közt vannak olyanok is, amelyek egyáltalán nem rokonzenészek a betörővilág előtt... A rendőri rádiószolgálat eddigi eredményessége arra készítette a magyar kormányt, hogy ezt az intézményt kiépítse és tökéletesítse, amelynek következtében az kétségkívül első helyen áll egész Európában, úgy hogy a berlini sajtó is, mint példaképet tünteti fel a német közvélemény előtt. Budapesten ugyanis nemrégiben felállították az u. n. rendőri rádióleadót, amelynek az ország 240 helyiségében van vevőállomása. Az adók telegrafikus és telefonikus uton működnek a 15 és 90 méter közötti hullámhosszon. Ez a berendezkedés lehetővé teszi a nyomozás gyorsítását és azt, hogy a fontos rendőrségi hírek kellő gyorsasággal jussanak el a kellő helyekre.

Bethlen ma érkezik Londonba, ahol királyi kihallgatáson akar megjelenni

A miniszterelnök szerint a Daily Herald és a támadó cikke nem fogja megzavarni tárgyalásait

Budapest, június 14. Bethlen István magyar miniszterelnök és felesége ma reggel 7 óra 5 perckor elutaztak Londonba.

Bethlen a pályaudvaron a sajtó képviselői előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy a hágai támogatást meg fogja köszönni az angol kormánynak, de egyébként utjának más különösebb politikai célja nincsen. A miniszterelnök szerint a Daily Heraldnak utjával kapcsolatos támadó cikke nem bír komolyabb jelentőséggel és nem alkalmas arra, hogy utját és azokat a tárgyalásokat, amelyeket Londonban folytatni

akar, megzavarja. Bethlen hangzottatta azt is, hogy Grandi olasz külügyminiszter budapesti átutazása nem függ össze az ő londoni utjával.

A londoni Times szerint Bethlent holnapra várják Londonba. Hétfőn este a magyar követségben vacsora lesz, amelyen Macdonald és Henderson is részt vesznek. Kedden Macdonald az alsóházban villásreggelit, később Henderson ebédet ad Bethlen tiszteletére. Szerdán a magyar miniszterelnök királyi kihallgatáson jelenik meg és utána délután az ascotti löversenyen.

Gépkocsi és villamos karambolja. Newyorkból jelentik: Alabama államban Birminghamban egy gépkocsi közúti villamossal összeütközött. Öt utas életét veszítette, tizen súlyosan megsebesültek.

Formában a szabadban! „Mi az oka annak, hogy ez a jelszó ily rövid idő alatt közismertté vált?” kérdezték tőlünk több oldalról. Érdeklődésünkre az előkelő szaküzletekben azt a választ kaptuk, hogy a Formaház legkiválóbb művészei által tervezett és az egész világon elismert fürdőruha gyártmányai azok, amelyekre ez a jelszó vonatkozik. A Forma-ruhák nagy közkedveltségnek örvendenek, mert minden hölgy és ur, aki nem akar tucaffürdőruhát venni, a divatban vezető sportszerű és elegáns Forma-fürdőruhák izéles választékában találja meg legkönnyebben a kedvére való strandöltözetet.

Egy dán cirkáló megállásra kényszerített egy angol halászhajót az Északi tengeren. Londonból jelentik: A külügyi hivatalhoz jelentés érkezett arról, hogy az Északi tengeren egy dán cirkáló négy lövést adott le a Baranga angol halászhajóra s a hajót megállásra kényszerítette. A dán hadihajóról ekkor tisztek és matrózok jöttek át a halászhajóra s azt átkutatták. A dán tengerészek ezután a hajó kapitányát a cirkálóra vitték át, ahol magasrangú dán tengerésztisztek előtt fogatartották kihallgatását, majd ennek megtörténtevel távozni engedték. Az angol külügyi hivatal jegyzékben magyarázatot kér a dán kormánytól.

Az új angol miniszterek az angol királynál. Londonból jelentik: A király ma a Buckingham-palotában fogadta a lelépő és új minisztereket. Előbbiek átadták hivatali pecsétjeiket, melyeket a király esküjűk letétele és a tradicionális kezesök után az utódoknak adott át.

Briand a belga követvel tanácskozott páneurópai memorandumáról. Párizsból jelentik: Briand ma hosszabb megbeszélést folytatott a párizsi belga követvel. Az esti lapok szerint a követ informálta a francia külügyminisztert a kormány részéről Briand memorandumára adandó válaszról, amely kedvező lesz.

A mai alsósuki löfuttatások. A vasárnapi, június 15-i alsósuki löversenyeket lázas érdeklődés előzi meg, úgy a közönség, valamint a versenyen induló kistenyésztők részéről. Eltekintve ettől, nem kisebb érdeklődés előzi meg a bonchidai ménes tenyésztés számára lefoglalt számokat, amelyek döntő jellegűek fogva izgalmasnak ígérkeznek. Az előkészületeket a ménes vezetősége megtegte. Ezen a napon futják az akadályversenyt is, melyben a ménes legkiválóbb lovai indulnak, köztük egy angol telivér tenyészkanca is. A versenyen résztvesz a Bukarestből egyenesen e célból érkező szakbizottság is, mely a tenyésztőanyag végleges osztályozását a vasárnapi versenyek eredményei alapján fogja megéjteni. A rendezőségnek sikerült az „Armonia” kolozsvári vasutas zenekart megszervezni, hogy a versenyen zenét szolgáltatson. Valamennyi vasuti pénztár 50 százalékos kedvezményt menértéri jegyet ad ki Jucul de jos állomásra. Külön vonat Kolozsvárról délután 2 órakor indul. Kolozsvárról 1. oszt. 84. II. oszt. 63. III. oszt. 42 lej. Buffet a helyszínen.

A legfőbb amerikai sportbizottság dönt Schmeling világbajnoksága felett. Londonból jelentik: Newyorkban a legfőbb sportbizottság kedden fog dönteni abban a tekintetben, hogy Schmelinget hivatalosan jogosan illeti-e meg a világbajnoki cím.

Szardára halaszították a Sfatul gyűlését. A Sfatul Negustorese kolozsvári tagozata ezen uton közli az érdekelteket, hogy a vasárnap délelőtre a vásári sátrak elhelyezése ügyében összehívott értekezletét elhalasztotta. Az értekezletet szerdán este fél kilenc órakor fogják megtartani.

Egy angol professor felfedezte a meghűlés bacillust. Londonból jelentik: Pfeiffer dr., a marylandi élettani intézet igazgatója felfedezte a meghűlés bacillust, amelyet micrococcus coryzának nevezett el. A tudós tanár szerint a bacillus teljesen eltérő külsejű az eddig ismert többi véglénytől. Pfeiffer védőoltást is felfedezett, amelynek segítségével az emberi szervezetet 1-3 évi időtartamra is immunissá teheti a náthával szemben.

Fizetőket is felvesznek az Árvagondozó tihucái telepére. Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó nyaralattási akciója ma már általánosan elismert és kimagasló szociális intézménye az ország rész zsidóságának. A kies fekvésű tihucái telep (borgóbesztercei havasok) kiváló magaslati klímája és a környék romantikus szépsége, a kifogástalan rituális ellátás, a gyermekeknek gondos ellátása és szakszerű foglalkoztatása biztosítja a résztvevők nyaralásának abszolút sikerét. Az Árvagondozó elnöksége többoldalú általános kivánságnak tesz idén eleget, amennyiben a telepre fizető gyermekeket is felvesz. Ezen fizető gyermekeket külön szobákban helyezik el és pedig csoportokban és a telep többi nyaralóival együtt lesznek foglalkoztatva. Résztvételi díj a vasuti költségén kívül 3000 lej egy hóra, szegényebb sorsú gyermekeknek indokolt esetben mérsékelt nyújt az Árvagondozó helyesoportja. Felvételre jelentkezni az egyes Árvagondozó helyesoportoknak kell, a nyaralattás július és augusztus hónapokban van, résztvehetnek fiúk és leányok, azonban csak 16 éven alóli korban. Felvilágosításokat nyújtanak az egyes helyesoportok és a központi iroda: Cluj, Strada Paris 36.

Erősen visszafejlődött a csehszlovák textilipar. Prágából jelentik: A csehszlovák textiliparosok egyesülete tegnap tartotta ezidei közgyűlését Prágában. Az elnök a helyzet ismertetése során kitért az egyre súlyosbodó exportlehetőségekre, amelyek arra készítettek számos esél- és morvaországi textilgyárost, hogy az exportról lemondjanak és inkább a belföldi piacot kultiválják. A belföldi piacon ennek következtében nagy kínálat állott be, amelynek természetes következménye olyan szokatlan áresés lett, amely alatt az egész textilipar súlyosan szenved. Az elnök bejelentette, hogy a textiliparnak nagyrészt likvidálni kell, mert a tulprodukciónak számára nem lehet már piacot kapni. A közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben a kormánytól követelnek a textilipar számára támogatást. A határozati javaslat különösen követeli az adók csökkentését.

Orosz-német tárgyalások kezdődnek Moszkvában. Berlinből jelentik: Június 16-án Moszkvában orosz-német tárgyalások kezdődnek, melyeknek során olyan kérdések kerülnek megvitatásra, amelyeknek elintézése a két ország közötti viszony megjavítását célozza.

A Német Számológépgyár Rt. fizetésképtelen lett. Berlinből jelentik: A Német Számológépgyár Részvénytársaság Lipésében (Deutsche Rechenmaschinenwerke A. G.) fizetésképtelenséget jelentett be. A fizetésképtelenség nagy feltűnést keltett, minthogy a gyárat általában virágzó vállalatnak ismerték. A gyár az egész balkáni piacot látta el számológépekkel. Alapitóját 1206 millió márká volt, amely teljesen elszott. A passzívát 1170 millió márkában állapították meg, amellyel szemben alig 100 millió márkányi értékű aktiva áll fenn.

Papírgyári fuzió Angliában. Londonból jelentik: A „Daily Mail” jelentése szerint az Anglo Canadian Pulp and Paper papírgyár elnöke, Rothermere bejelentette, hogy ez a társulat fuzionál a Canada Pover and Corporationnal. Ez a fuzió a legnagyobb gyári koncernek egyike lesz a brit birodalomban. A két gyár részvényei a tőzsdén erre a hírre ugrásszerűen emelkedtek.



Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek meglepedésére nyújtott: **20%** kedvezményt szobárainkból! **10%** kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve) módunkban van az UJKELET kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni

Magyar Kir. Operaház Nemzeti Színház Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltés.)

Apróhirdetések

JÉGSZÉKRÉNYEK

mészárosok és vendéglősök részére is minden méretben. Sörkimerő pultok KERESZTÉNél Targu-Mures, telefon 814. Kiváratra árjegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére PAUL TITTES B. asov

ÉRTESETÉS. Kóser bodegamat áthelyeztem Szechenyi tér 13 szám alá, „Barzel” vastület társaságában, ahol naponta friss tejtermékek allandóan kaphatók. Szíves partfogást kér Mandula nyug. tanító.

KI LEVELEZNE komoly szándékkal intelligens, 26 éves fiatal emberrel. Teljes cím leveleket „Benőstülés” lehetőség” jegyére a kiadó továbbít.

TELJESEN különbejárta, szép, nagy ucai szoba a belvárosban fűrdőszoba és zongorahasználat is kiadó. Cím a kiadóban

TÖBB EGY SZOBÁS lakás és üzlethelyiség a centrumban július elsejére kiadó. Értekezni Ernster étteremben.

KÜLÖNBEJÁRTA szobában lakást és szerszámot kapható talember. Egyetem 5. ajtó 8.

KERTESZ LALRÉ szoba konyha, legkülön telken július augusztus hónapok kiadó Érdeklődni P. Unirii 2. házszám telnél.

CHWARTZ NÁCNE orth. és VEGETARIUS TERME és tejes Reg. Ferdinand (W. selényi utca) 10. sz. ajtó megnyit. Ugyott naponta friss tej és bivalytej, ugyan tén naponta (rissen szített tejszín, tejvaj és túró kapható Csecsemőknek és tegeknek allandóan telenként fejt tejt kapható házhoz sz. litva is.

Amatőrök ÉMKE Drogeriában

fényképezési lemezeket, papirokat, vegyszereket nagy választékban szerezhetnek be az

CLUJ, PIATA UNIRII TELEFON 2-50

XVI ÉVF. Cluj-Kolo június 15 5690 ÉV -

Az Uj Kelet az e és bányai zsidó napilap Cikkeink utánnomását forrás megjelölésével engedjük meg. Kéziratokat nem és megőrzésükre.

A program

Az új Maniu-kormányt hasonlóan a rasztpárti kabinet után bemutatkozó Károly király trónra külvilágára veszt utáni Románia tnyos, hogy úgy a ményeiért, mint a öfelsége első körn felelősséget. Ez a sebb és nem jelen ró a Maniu-kor aminőkkel 1928 egész ország elsz tartalan bizalmát vette az ország s. Nehéz dolog ve tárgyává tenni A kormányprogram képpen általán szorított csupazeti kormány utin rasztpárt program ről a programról kiindulópontja a demokratikus r volt, már többizb lemenyünk. A tendő tapasztalat nyitották, hogy a mandig maradt sikkjában. Tul fri ténelmi változások nyek, semhogy téri azon mód f niu-kormány az sok kérdésében v ság számára nem lődást és fájdaln zott a Maniu-ko ténykedése, helye vitása. Az a tény installálásával lyezték állásába rány egyik főszé főnököt, egyált arra, hogy felté sön el a kormá ségével szemben. indokok, amelye tiszemita exces passzivításában nem léteznek töl A belpolitikai dott. Az alkotm gok megszűntek ronás király áll, előtt tett kije nyilatkozott az a ról és azt mond „dicsekedhetem ségek szereteté örvendek”. Me Maniu-kormány ság arra, hogy zsidósággal szer gartatásában a akaratából tám nemzeti-parasz Programját és

Az új kormán mindenekelőtt gazdasági válsá ben a tekintetbe hogy a pénzüg kerülhetetlen M gadtabb és meg vici Mihály ke pénzügyi tevők hőségek és meg a Maniu-k rális párt erejé záltak az elmu